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Pani
Magdalena Sekura-Nowicka
Radna
Rady Miasta Kalisza 

Szanowna Pani Radna,

w odpowiedzi na Pani interpelację w sprawie stosowania środków ochrony roślin 
w miejscach publicznych na terenie Miasta Kalisza, a w szczególności na terenach 
spółdzielni mieszkaniowych informuję, że organem właściwym w zakresie nadzoru 
nad przestrzeganiem przepisów dotyczących stosowania środków ochrony roślin jest 
Państwowa Inspekcja Ochrony Roślin i Nasiennictwa, działająca na podstawie przepisów 
ustawy z dnia 13 lutego 2020 roku o Państwowej Inspekcji Ochrony Roślin i Nasiennictwa 
(Dz. U. z 2023 roku poz. 1992). Na poziomie województwa zadania te wykonuje Wojewódzki 
Inspektor Ochrony Roślin i Nasiennictwa, przy pomocy podległych jednostek terenowych. 
Jednostka samorządu terytorialnego nie posiada kompetencji kontrolnych w zakresie 
egzekwowania przepisów ustawy o środkach ochrony roślin wobec podmiotów 
zewnętrznych.

W przypadku stwierdzenia naruszeń przepisów ustawy z dnia 8 marca 2013 roku 
o Środkach Ochrony Roślin (Dz. U. z 2024 roku poz. 630), Wojewódzki Inspektor Ochrony 
Roślin i Nasiennictwa stosuje środki przewidziane w rozdziale 9(Opłaty sankcyjne i przepisy 
karne) wyżej wymienionej ustawy. 

Mając na uwadze powyższe, należy podkreślić, że Miasto Kalisz nie posiada formalnych 
kompetencji w zakresie nadzoru nad stosowaniem środków ochrony roślin. Niemniej 
jednak, kierując się troską o bezpieczeństwo mieszkańców oraz mając na względzie 
ochronę środowiska, wystosowano pismo informacyjne do spółdzielni, wspólnot 
mieszkaniowych oraz zarządców nieruchomości znajdujących się na terenie miasta, 
przypominające o obowiązujących regulacjach i odpowiedzialności w zakresie 
stosowania środków ochrony roślin.

Prezydent Miasta Kalisza
/…/

Krystian Kinastowski



Kalisz, 10 lutego 2026 r. 

 

Pan 

Krystian Kinastowski 

Prezydent Miasta Kalisza 

 

INTERPELACJA 

w sprawie stosowania zgodnie z obowiązującymi przepisami środków ochrony roślin 

w miejscach publicznych na terenie miasta Kalisza.

 

Szanowny Panie Prezydencie, 

 

na podstawie art. 24 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym składam 

interpelację w sprawie stosowania zgodnie z obowiązującymi przepisami, środków ochrony 

roślin (roślinobójczych) w miejscach publicznych na terenie miasta Kalisza, a w szczególności 

na terenach spółdzielni mieszkaniowych.  

Środki te, jak wynika z zebranych informacji stosowane są przez administracje osiedli oraz 

osoby prywatne nie zgodnie z przepisami ustawy z dnia 8 marca 2013 roku o środkach ochrony 

roślin (Dz.U. z 2024 roku poz. 630).  

Z art. 35 ust. 1 ww. ustawy wynika, że środki ochrony roślin należy stosować w taki sposób, 

aby nie stwarzać zagrożenia dla zdrowia ludzi, zwierząt oraz dla środowiska, w tym 

przeciwdziałać przeniesieniu tych środków na obszary i obiekty niebędące celem zabiegu z 

zastosowaniem tych środków oraz planować ich stosowanie z uwzględnieniem okresu, w 

którym ludzie będą przebywać na obszarze objętym takim działaniem. 

Osoby pracownicy administracji osiedli i osoby indywidualne wykonujące opryski nie 

zachowują właściwych odległości oraz terminów ich wykonania, nie informują też 

mieszkańców, że takie działania zostały wykonane. 

Powoduje to powstanie realnego zagrożenia dla ludzi, szczególnie dzieci oraz hodowanych 

zwierząt, szczególnie psów i kotów oraz dziko żyjących np. owadów (przede wszystkim 

pszczół) ptaków i innych zwierząt.  

Stosowanie takich środków niezgodnie z przepisami może w sytuacjach krytycznych 

prowadzić do wystąpienia zatruć u ludzi i zwierząt, a w szczególnych warunkach prowadzić 

nawet do śmierci. 

W wielu miastach i gminach istnieją akty prawa miejscowego regulujące stosowanie 

środków ochrony roślin na ich terenie tworzone na podstawie przepisów ww. Ustawy. 

Podejmowane są też działania na wprowadzeniem na terenie miast całkowitego zakaz 

stosowania takich środków. 



W związku z powyższym, zwracam się z następującymi pytaniami: 

1. Czy planowane są / lub będą, prace nad powstaniem aktu prawa miejscowego regulujące 

działania dotyczące stosowania środków ochrony roślin na terenie Kalisza? 

2. Kto jest odpowiedzialny za prowadzenie działań informacyjnych w tym zakresie? 

3. Kto jest odpowiedzialny za respektowanie przepisów prawa regulujących zakres 

stosowania środków ochrony roślin na terenie Kalisza i w jaki sposób, realizuje takie 

działania? 

4. Kto i w jaki sposób stosuje przepisy karne zawarte w ustawie w przypadku wykrycia 

nieprawidłowości. 

5. Jakie działania podejmie Prezydent Miasta w celu rozwiązania tej sytuacji? 

 

Z poważaniem 

/-/ 

Magdalena Sekura-Nowicka 

Radna Miasta Kalisza 


